SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/856
20. Wahlperiode 03.04.2023

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Lars Harms (SSW)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fiir Inneres, Kommunales, Wohnen und
Sport

Straftaten unter Zuhilfenahme legaler Waffen und Waffenkontrollen

* Wie viele Anzeigen wegen unerlaubten Waffenbesitzes oder anderer Straftaten un-
ter Nutzung von Waffen wurden seit 2017 in Schleswig-Holstein erstattet? (Bitte regi-
onal aufschlisseln.)

Antwort:

Die Anzahl der Falle von VerstdRen gegen das Waffengesetz sowie das Kriegswaf-
fenkontrollgesetz aufgeschlisselt nach Kreisen fur die Jahre 2017 bis 2022 befindet
sich in der Anlage, ebenso wie eine Aufstellung der Straftaten insgesamt mit dem
Tatmittel Schusswaffe (gedroht/ausgefuhrt). Als Schusswaffe im Sinne von ,ausge-
fuhrt“ gelten hierbei nur Schusswaffen gem. § 1 Abs. 2 Nr. 1 WaffG. Mit einer
Schusswaffe ,gedroht” wird immer dann erfasst, wenn wenigstens ein Opfer sich
subjektiv bedroht fuhlt (hier z. B. auch durch eine Spielzeugpistole).

* Wie viele Erlaubnisse zum privaten Waffenbesitz wurden seit 2017 durch die
Behorden widerrufen und was waren die Grunde hierfiir? (Bitte nach Jahren auf-
schlusseln.)

Antwort:
Uber die Anzahl der durch die Waffenbehodrden widerrufenen Erlaubnisse sowie der
Grunde hierfir liegen der Landesregierung keine Angaben vor.
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* Wie viele Straftaten mit Folgen fur die korperliche Unversehrtheit sind durch legale
Waffen in Privatbesitz in Schleswig-Holstein in den Jahren 2017-2022 begangen
worden? (Bitte regional aufschlisseln.)

Antwort:
Zu dieser Fragestellung kann auf Basis der Polizeilichen Kriminalstatistik keine Aus-
sage getroffen werden, da diese nicht zwischen legalen und illegalen Waffen unter-
scheidet.

* Wie viele anlassbezogene und verdachtsunabhangige
Aufbewahrungskontrollen hat es in den Kreisen und kreisfreien Stadten in den Jah-
ren 2018-2022 gegeben? (Bitte regional aufschlisseln.)

Antwort:

Die nachfolgenden Zahlen sind Angaben der Waffenbehérden der Kreise und kreis-
freien Stadte. FUr das Jahr 2022 liegen der Landesregierung bislang noch keine voll-
stéandigen Angaben vor.

2018
Anzahl durchgefiihrter Aufbewahrungskontrollen
WaffenbehGrde: Kontrollen aufgrund eines kon- | Kontrollen ohne konkreten
kreten Anlasses/Verdachts Anlass/Verdacht

Stadt Kiel 0 38
Stadt Liibeck 4 12
Kreis Pinneberg 0 54
Stadt Flensburg 5 5
Kreis Ostholstein 0 190
Kreis Rendsburg-Eckernforde 2 851
Kreis Dithmarschen 0 75
Kreis Segeberg 17 0
Stadt Neumdinster 0 0
Kreis Herzogtum Lauenburg 0 0
Kreis Schleswig-Flensburg 1 3
Kreis Nordfriesland 2 31
Kreis Plon 4 26
Kreis Stormarn 7 15
Kreis Steinburg 1 30
Summe 43 1330
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2019
Anzahl durchgefiihrter Aufbewahrungskontrollen
Waffenbehdrde: Kontrollen aufgrund eines kon- | Kontrollen ohne konkreten
kreten Anlasses/Verdachts Anlass/Verdacht
Stadt Kiel 0 55
Stadt Lubeck 2 17
Kreis Pinneberg 0 250
Stadt Flensburg 0 8
Kreis Ostholstein 1 305
Kreis Rendsburg-Eckernforde 3 1104
Kreis Dithmarschen 0 60
Kreis Segeberg 39 0
Stadt Neumiinster 0 0
Kreis Herzogtum Lauenburg 0 193
Kreis Schleswig-Flensburg 6 19
Kreis Nordfriesland 2 61
Kreis Plon 4 0
Kreis Stormarn 27 23
Kreis Steinburg 2 30
Summe 86 2125
2020
Anzahl durchgefiihrter Aufbewahrungskontrollen
Waffenbehorde: -
Kontrollen aufgrund eines kon- | Kontrollen ohne konkreten
kreten Anlasses/Verdachts Anlass/Verdacht
Stadt Kiel 0 31
Stadt Lubeck 0 0
Kreis Pinneberg 0 51
Stadt Flensburg 0 7
Kreis Ostholstein 0 151
Kreis Rendsburg-Eckernforde 5 649
Kreis Dithmarschen 0 91
Kreis Segeberg 12 0
Stadt Neumiinster 0 0
Kreis Herzogtum Lauenburg 0 79
Kreis Schleswig-Flensburg 0 1
Kreis Nordfriesland 1 48
Kreis PI6n 2 0
Kreis Stormarn 9 5
Kreis Steinburg 0 12
Summe 29 1125
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2021
Stadt Kiel 0 20
Stadt Lubeck 0 0
Kreis Pinneberg 0 47
Stadt Flensburg 0 0
Kreis Ostholstein 0 61
Kreis Rendsburg-Eckernforde 1 150
Kreis Dithmarschen 0 41
Kreis Segeberg 22 0
Stadt Neumiinster 0 0
Kreis Herzogtum Lauenburg 0 0
Kreis Schleswig-Flensburg 1 18
Kreis Nordfriesland 0 2
Kreis Pl6n 3 0
Kreis Stormarn 8 6
Kreis Steinburg 3 4
Summe 38 349

* Mit welchen Ergebnissen sind diese Kontrollen bilanziert worden?

Antwort:

RegelmaRige Vor-Ort-Kontrollen der sicheren Aufbewahrung von erlaubnispflichtigen
Schusswaffen und Munition bei Waffenbesitzerinnen und Waffenbesitzern sind ein
wichtiger Beitrag fur die 6ffentliche Sicherheit in Schleswig-Holstein. Das Ziel von
Aufbewahrungskontrollen ist es, bei den Waffenbesitzerinnen und Waffenbesitzern
ein Bewusstsein zu schaffen und zu bewahren, dass Waffen jederzeit und tberall
ordnungsgemal verwahrt werden mussen. Hierfir konnen Vor-Ort-Kontrollen einen
wichtigen Beitrag leisten. Es geht hierbei nicht darum, Waffenbesitzerinnen und Waf-
fenbesitzer, die als Jager, Sportschitzen oder Sammler legitimen Bedurfnissen
nachgehen, unter einen Generalverdacht zu stellen.

Die Wahrnehmungskompetenz und die damit verbundene Verwaltungsverantwortung
fur die Aufgaben im Waffenrecht liegt bei den Kommunen. Die Landesregierung setzt
sich dafur ein, die Durchfihrung von Aufbewahrungskontrollen auszuweiten und auf
ein einheitliches Niveau im Land zu bringen. Hierzu hat es im vergangenen Jahr er-
neut Gesprache mit Vertretenden der Waffenbehérden gegeben, bei denen, ebenso
wie in einem Schreiben an die Kreise und kreisfreien Stadte, die Erwartungshaltung
des Ministeriums fir Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport zur Durchfiihrung re-
gelmaRiger Aufbewahrungskontrollen erneut zum Ausdruck gebracht wurde. Hierbei
gilt es zunachst, die Zahl der Aufbewahrungskontrollen, die wahrend der Corona-
Pandemie aufgrund der Kontaktbeschrankungen zuriickgegangen ist, wieder dem Ni-
veau vor der Pandemie anzugleichen und regionale Unterschiede in der Kontrollin-
tensitat weiter abzubauen.

Es werden hierbei jedoch keine liickenlosen Kontrollen von Waffenbesitzerinnen und
Waffenbesitzern gefordert; dies ware weder im Sinne des Gesetzgebers, noch wére
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es tatsachlich geboten. Denn die geringe Zahl festgestellter Verstt3e gegen die Auf-
bewahrungsvorschriften zeigt, wie sorgsam die allermeisten Waffenbesitzerinnen
und Waffenbesitzer inre Waffen verwahren.
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